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Residents’ appreciation and management preferences of informal

green space across four major Japanese shrinking cities
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Urban residents’ health depends on green infrastructure to cope with climate change. Shrinking cities
could utilize vacant land to provide more green space, but declining tax revenues preclude new park
development—a situation pronounced in Japan, where some cities are projected to shrink by over ten
percent, but lack green space. Could informal urban green spaces (IGS; vacant lots, street verges,
brownfields etc.) supplement parks in shrinking cities? This study analyzes residents’ perception, use,
and management preferences (management goals, approaches to participatory management, willingness
to participate) for IGS using a large, representative online survey (n = 1000) across four major shrinking
Japanese cities: Sapporo, Nagano, Kyoto and Kitakyushu. Results show that residents saw IGS as a
common element of the urban landscape and their daily lives, but their evaluation was mixed. Recreation
and urban agriculture were preferred to redevelopment and non-management. For participative
management, residents saw a need for the city administration to mediate usage and liability, and
expected an improved appearance, but emphasized the need for financial and non-financial support. A
small but significant minority ("10%) were willing to participate in management activities. On this basis,
eight principles for participatory informal green space planning are proposed.
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How should informal green space be managed? Please choose the answer closest to your opinion.

Answer A Answer B
IGS management ...only of concern ! f I
19% 45% 35% .also of concern for
should be for the land owner. ) ° : residents in the neighborhood
In general, IGS ..mainly responsibility of . —

1 i 42% 47% 10% .mainly responsibility of
nmanagement should be the city administration o o o residents in the neighborhood
;g;f;%’;;’;eolgg:’gesr ..the city administration. 22% 52% 26% | --Tesidents in the neighborhood
IGS management should follow strict rules. 28% 50% 22% | --depend on the circumstances

and occur informally.
Residents in the ...not be able to use IGS 29% 51% 20% .be able to use IGS
neighborhood should without permission. without permission.
f;;;"g’,ffg;@ﬁgﬁi, -.lie with the users 34% 54% 129% | -.lie with the land owner.
s appearance i -become vorse 1% 59% 30% | -improve
If residents manage IGS,
financial support by the ..not necessary. 10% 51% 39% necessary.
city administration is
If residents manage IGS,
support (e.g., training) by not necessary. 10% 54% 36% necessary.
the city administration is
;r(r:giacr:g gi‘;’z ;;’e ..can be just temporary. 9% 54% 38% | --should be long-term
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